
Муниципальный этап

олимпиады школьников в Ленинградской области 

по основам предпринимательства 

в 2023–2024 учебном году
(раздел: основы предпринимательства)

ОТВЕТЫ
ТЕСТЫ
1. Верны ли следующие утверждения?

2 балла за каждый правильный ответ. Максимальное количество 10 баллов.

1. Баланс – это система показателей для анализа предпринимательской деятельности, имеет форму 2-сторонней таблицы.  
1) верно;
2) неверно.

2.  Производство выгодно увеличивать до тех пор, пока маржинальная выручка превышает маржинальные затраты.
1) верно;
2) неверно.

3. О предпринимателе можно сказать, что это человек управляющий предприятием, отличающийся предприимчивостью в деловой сфере и чья деятельность направлена на получение прибыли. 
1) верно;
2) неверно.

4. Трансфертные платежи, выплачиваемые государством отдельному человеку, учитываются при расчете суммарного располагаемого дохода этого человека.
1) верно;
2) неверно.

5. Индексация – это метод воздействия на экономику.

      1) верно;

      2) неверно.
 Выберите единственно правильный ответ.

3 балла за каждый правильный ответ. Максимальное количество 9 баллов.

6. Физическое лицо, отвечающее по своим обязательствам всем имуществом, за исключением того, на которое по закону не может быть наложено взыскание – это    

1) бизнесмен;
2) предприниматель;
3) эквайрер;

4) штрейкбрехер.
7.   Сумма заработной платы, начисленная в зависимости от количества отработанного времени, называется
1) номинальной заработной платой;
2) повременной заработной платой;
3) основной заработной платой;

4) дополнительной заработной платой.

8. На рынке установилась цена 5 тыс. руб. за единицу товара. Какое количество единиц товара выгодно производить, если при 12 единицах товара величина общих затрат составляет 37 тыс. руб.; при 13 ед. – 41 тыс. руб.; при 14 ед. – 49 тыс. руб.; при 15 ед. – 56 тыс. руб.
1) 12 единиц;
2) 13 единиц; (41-37) = 4 < 5 тыс.

3) 14 единиц;
4) 15 единиц. 
3. Выберите несколько правильных ответа.

3 балла за каждый правильный ответ. Максимальное количество 6 баллов.
9. Выберите единицы измерения трудовых затрат:
1) условно-натуральные единицы

2) нормо-час;  
3) количество человеко-часов; 
4) количество человеко-дней.
10.  При расчете производительности труда могут использоваться следующие показатели:
1) среднесписочная    численность персонала; 

2) количество человеко-часов;
3) уровень конкурентоспособности;
4) оплата труда.
ЗАДАЧИ 

Максимальное количество 25 баллов.
Задача 1. 5 баллов.

Оцените социальную ситуацию деятельности предпринимателя
Предприниматель использует 10-ти разрядную тарифную сетку. Ставка первого разряда составляет 20160 рублей в месяц. 

1. Рассчитайте заработную плату в час при тарифном коэффициенте 4 разряда 4,00 и фонде рабочего времени 168 часов в месяц. 

2. Как изменится заработная плата в час, если рабочий повысит свой разряд до пятого при тарифном коэффициенте 5 разряда 5,0?

3. Оцените социальную ситуацию деятельности предпринимателя.
Решение: 
1) (20160/168) ×4,0 = 480 рублей – часовая тарифная ставка 4 разряда.

2) (20160/168) ×5,0 = 600 рублей – часовая тарифная ставка 5 разряда

3) 600 – 480 = 120 рублей - увеличение часовой тарифной ставки.

4) 120/480 = 0,25 или 25 %.
Ответ: 480 рублей; 600 рублей, увеличится на 120 рублей в час или 25%.
Оценка социальной ситуации деятельности предпринимателя: работники могут проявлять свои таланты и возможности, повыщая свою квалификацию; повышение заработной платы будет увеличивать поступления средств в бюджеты различных уровней; повышение жизненного уровня и социального положения работников и др.
Задача 2. 5 баллов

Оцените возможность найма предпринимателем дополнительных работников. 
В муниципальном образовании (МО), где предприниматель ведет свою деятельность, численность трудоспособного населения изменилось со 14500 человек до 14650 человек, среднегодовая численность занятых в МО изменилась с 7500 человек до 7600 человек, потенциальная рабочая сила в возрасте 16 лет и старше составляла 120 человек и снизилась до 100 человек. Как изменится уровень занятости в МО?
Решение
1) (7500+120) /14500 = 0,526 или 52,6%;
2) (7600+100) /14650= 0,526 или 52,6%;
Ответ: уровень занятости в МО не изменится, возможность найма предпринимателем дополнительных работников отсутствует.
Задача 3. 15 баллов.

Оцените организаторские способности предпринимателя.
Предприниматель отгружает креветки по цене 450 рублей за килограмм при уровне рентабельности 20% и суточном выпуске 500 кг. Затраты на производство креветок представлены в таблице. 
	Статья затрат
	Обозначение


	На 1 кг
	На 1 ц

	Материальные затраты, руб.
	МЗ
	120
	

	Трудозатраты
	ОТ
	100
	

	Амортизация
	А
	30
	

	Прочие переменные затраты 
	ПЗ
	
	

	Переменные затраты
	AVC
	
	

	Постоянные затраты
	FC
	
	5000

	Итого общие затраты
	TC
	
	


1. Определите сумму переменных затрат (AVC) на 1 кг и 1 ц.

2. Определите сумму общих затрат (ТC) на 1 кг и 1 ц.

3. Рассчитайте точку безубыточности.

4. Заполните таблицу.

5. Оцените организаторские способности предпринимателя: уровень организации дела, возможность развития предпринимательства, проявление сетевого предпринимательства.
Решение: 
1. 450×0,2 = 90 руб. /кг – прибыль; тогда 450 – 90 = 360 руб. /кг – общие затраты; 

2. 360 – 50 = 310 руб./кг – переменные затраты, 
3. Прочие переменные затраты = 310 – 120 – 100 – 30 = 60 руб./кг;

4. Воспользуемся формулой точки безубыточности Q min = FC/ (P - AVC), тогда  

Q min = 5000/ (450 – 310) = 140 кг;
Ответ: 
1.
Сумма переменных затрат (AVC) на 1 кг и 1 ц – 310 и 31000

2.
Сумма общих затрат (ТC) на 1 кг и 1 ц – 360 и 36000

3.
Точка безубыточности – 140 кг

4.
Заполните таблицу.
	Статья затрат
	Обозначение


	На 1 кг
	На 1 ц

	Материальные затраты, руб.
	МЗ
	120
	12000

	Трудозатраты
	ОТ
	100
	10000

	Амортизация
	А
	30
	3000

	Прочие переменные затраты 
	ПЗ
	60
	6000

	Переменные затраты
	AVC
	310
	31000

	Постоянные затраты
	FC
	50
	5000

	Итого общие затраты
	TC
	360
	36000


5.
Оцените организаторские способности предпринимателя: уровень организации дела – высокий, так как уровень рентабельности 20%; имеется возможность развития предпринимательства – точка безубыточности составляет 140 кг при суточном выпуске 500 кг.
Итого за раздел 50 баллов.


